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CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)
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Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal 
verslag en rechts het vertaald beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)
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Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
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RÉSUMÉ

Cette proposition de loi vise à interdire les pratiques 
de réorientation sexuelle. Par pratiques de réorienta-
tion sexuelle, on entend les traitements ou pratiques 
visant à modifier, réprimer ou gommer l’orientation 
sexuelle, l’identité de genre ou l’expression de genre.

Cette proposition de loi confirme que chaque per-
sonne a droit à sa propre orientation sexuelle, identité 
de genre ou expression de genre et que celle-ci ne 
peut jamais être considérée comme une maladie, 
une affection ou un trouble psychique. Qui n’est pas 
malade ne doit en effet pas être guéri.

Sur le plan médical, on s’accorde à dire que les 
pratiques de réorientation sexuelle sont non scientifi-
ques, non effectives, nuisibles et stigmatisantes. Ce 
point de vue est partagé par de nombreuses instituti-
ons de défense des droits de l’homme. Des instances 
européennes et internationales appellent les États à 
interdire les pratiques de réorientation sexuelle.

Aussi cette proposition de loi incrimine-t-elle la 
mise en œuvre de pratiques de réorientation sexu-
elle, l’incitation à se soumettre à des pratiques de 
réorientation sexuelle, la publicité pour des pratiques 
de réorientation sexuelle et l’offre de pratiques de 
réorientation sexuelle. Elle prévoit également des cir-
constances aggravantes pour les actes interdits dont 
la victime est une personne vulnérable ou mineure.

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel strekt ertoe conversiepraktijken te 
verbieden. Onder conversiepraktijken wordt verstaan 
behandelingen of praktijken die tot doel hebben om de 
seksuele geaardheid, de genderidentiteit of genderex-
pressie van een persoon te wijzigen, te onderdrukken 
of weg te werken.

Dit wetsvoorstel bevestigt dat elke persoon recht 
heeft op zijn of haar eigen seksuele geaardheid, gen-
deridentiteit of genderexpressie en dat dit nooit kan 
beschouwd worden als een ziekte, een psychische 
aandoening of stoornis. Wie niet ziek is, moet immers 
niet genezen worden.

Op medisch vlak is er eensgezindheid dat conver-
siepraktijken onwetenschappelijk zijn, niet-effectief, 
schadelijk en stigmatiserend. Dit standpunt wordt 
bijgetreden door tal van mensenrechteninstellingen. 
Europese en internationale instanties roepen staten 
op om conversiepraktijken te verbieden.

Om deze reden worden het uitvoeren van conver-
siepraktijken, het aanzetten om conversiepraktijken te 
ondergaan, het publiciteit maken voor conversieprak-
tijken, en het aanbieden van conversiepraktijken in dit 
wetsvoorstel strafbaar gesteld. Er wordt tevens voor-
zien in verzwarende omstandigheden voor verboden 
gedragingen waarvan het slachtoffer een kwetsbare 
persoon of minderjarige is.
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TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

België is reeds lange tijd een voorvechter van LGBT-
rechten. Zo was het één van de eerste landen om in 
2003 het homohuwelijk in te voeren, wijzigde het recent 
nog zijn Transgenderwet en behoort het reeds vele 
jaren tot de top van beste landen om in te leven als 
LGBT -persoon. Zo stond België in 2018 op de tweede 
plaats in de Rainbow Index van ILGA -Europe.1 Deze 
index rangschikt de Europese landen op basis van de 
maatregelen die elk land heeft genomen ten aanzien 
van LGBTI -personen.

Toch mogen deze verworvenheden niet als vanzelf-
sprekend beschouwd worden, want lang niet iedereen 
respecteert onze normen en waarden. Discriminatie, 
intolerantie en zelfs geweld ten opzichte van holebi - en 
transgenderpersonen is ook ons land niet vreemd. Meer 
nog: het geloof dat homoseksualiteit een “te genezen” 
ziekte of zonde is, blijft bij sommige conservatieve, 
radicale of zeer religieuze gemeenschappen bestaan. 
In de orthodoxe variant van de meeste religies (islam, 
christendom, jodendom, hindoeïsme) rust nog steeds 
een groot taboe op holebiseksualiteit.

LGBT -organisaties pleiten daarom al jaren voor een 

verbod op het “genezen” van holebi’s omdat deze beke-
ringspraktijken kunnen leiden tot zelfverminking of zelfs 
zelfmoord. In veel Westerse landen waarschuwen ook 
artsen voor deze omstreden behandeling. Homo’s de 
mogelijkheid aanbieden te “genezen” kan zeer schadelijk 
zijn, geeft valse hoop en kan zelfs leiden tot persoonlijk-
heidsstoornissen en homofoob gedrag. Ook belangrijke 
bedrijven, zoals Apple en bol.com zien onder druk van 
consumenten en publieke opinie, trouwens de schade 
van dergelijke praktijken in. Bol.com schrapte onlangs 
alle boeken rond homogenezing uit zijn aanbod.2 Apple 
heeft in december 2018 nog een omstreden Amerikaanse 
app rond homogenezing uit zijn store verwijderd.3

1 Country ranking, https: /  /rainbow -europe.org /country -ranking.
2 JBG, “Bol.com haalt boeken over “homogenezing” uit aanbod”, 

Het Laatste nieuws, 16 juli 2018, www.hln.be /de -krant /bol -com 
-haalt -boeken -over -homogenezing -uit -aanbod~a7676c6c /.

3 T. JUNES, “Apple verwijdert app die homoseksualiteit als ziekte 
bestempelt”, Be Out, 24 december 2018, www.beout.be /2018 
/12 /24 /apple -verwijdert -app -die -homoseksualiteit -als -ziekte-
bestempelt /.

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Cela fait longtemps que la Belgique se bat pour les 
droits des personnes LGBT. C’est ainsi qu’elle était en 
2003 l’un des premiers pays à introduire le mariage 
homosexuel, qu’elle a récemment encore modifié la 
loi relative aux transgenres et qu’elle fait depuis de 
nombreuses années partie du peloton de tête des pays 
où il fait bon vivre pour une personne LGBT. En 2018, 
la Belgique occupait la deuxième place du classement 
du Rainbow Index de l’ILGA-Europe1. Cet index classe 
les pays européens en fonction des mesures prises à 
l’égard des personnes LBGTI.

Ces acquis ne doivent toutefois pas être considérés 
comme allant de soi, car nos normes et valeurs sont 
loin d’être respectées par tout le monde. La discrimi-
nation, l’intolérance, voire la violence à l’égard des 

personnes homosexuelles, bisexuelles et transgenres 
(LGBT) existent également dans notre pays. Qui plus 
est, la croyance selon laquelle l’homosexualité est une 
maladie “guérissable” ou un péché subsiste dans cer-
taines communautés conservatrices, radicales ou très 
religieuses. Dans la variante orthodoxe de la plupart des 
religions (islam, christianisme, judaïsme, hindouisme), 
l’homosexualité et la bisexualité font toujours l’objet 
d’un grand tabou.

Les organisations LGBT plaident dès lors depuis des 
années en faveur d’une interdiction des pratiques de 
“guérison” des homosexuels et des bisexuels, parce 
que ces pratiques de réorientation sexuelle peuvent 
conduire à l’automutilation, voire au suicide. Dans de 
nombreux pays occidentaux, les médecins mettent 
également en garde contre cette thérapie controversée. 
Donner aux personnes homosexuelles la possibilité de 
“guérir” peut être très néfaste, suscite de faux espoirs 
et peut même entraîner des troubles de la personna-
lité et un comportement homophobe. Sous la pres-
sion des consommateurs et de l’opinion publique, de 
grandes entreprises, comme Apple et bol.com, prennent 
conscience des dommages causés par ces pratiques. 
Bol.com a récemment supprimé de son offre tous les 
livres portant sur la thérapie de l’homosexualité.2 Pas 
plus tard qu’en décembre 2018, Apple a retiré de son 
assortiment une application américaine controversée 
portant sur la thérapie de l’homosexualité.3

1 Classement par pays, https://rainbow-europe.org/country-ranking.
2 JBG, “Bol.com haalt boeken over “homogenezing” uit aanbod”, 

Het Laatste nieuws, 16 juillet 2018, www.hln.be /de -krant /bol-
com-haalt -boeken -over -homogenezing -uit -aanbod~a7676c6c /.

3 T. JUNES, “Apple verwijdert app die homoseksualiteit als ziekte 
bestempelt”, Be Out, 24 décembre 2018, www.beout.be /2018 
/12 /24 /apple -verwijdert -app -die -homoseksualiteit -als -ziekte-
bestempelt /.
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Cijfermateriaal over het aanbieden van conversieprak-
tijken is zeer karig. De survey “Unhealthy attitudes”4 uit 
het Verenigd Koninkrijk wees uit dat één op tien gezond-
heidswerkers reeds getuige is geweest van een collega 
die overtuigd was van het idee dat seksuele geaardheid 
genezen kan worden. In Londen loopt dit cijfer op tot één 
op vijf. Uit een ander onderzoek, uit 2009, bij meer dan 
1 300 geaccrediteerde professionals in de geestelijke 
gezondheidszorg kwam naar voor dat meer dan 200 
onder hen ooit een vorm van conversietherapie hadden 
aangeboden.5 De cijfers tonen een verschil tussen de 
verschillende regio’s binnen het Verenigd Koninkrijk en 
zijn daarmee ook niet direct toepasbaar op de Belgische 
situatie.

Uit een landelijk onderzoek van 108 000 Britse 
LGBT-personen blijkt dat 2 % van de respondenten 
een conversietherapie zou hebben ondergaan. Nog eens
5 % van de LGBT’ers kreeg een dergelijke therapie aange-
boden. De behandelingen omvatten in de meest extreme 

gevallen ook correctieve verkrachtingen, verklaarde 
Brits minister Penny Mordaunt. Ook in Frankrijk sprak 
minister Laurence Vanceunebrock -Mialon zich recent 
uit over conversiepraktijken. In Spanje, Zwitserland en 
Malta bestaat er sinds enkele jaren al wetgeving die het 
verbiedt om praktijken aan te bieden om holebiseksualiteit 
te genezen. Malta was in 2016 het eerste Europese land 
dat een totaalverbod uitvaardigde. Veertien staten van 
de Verenigde Staten voorzien eveneens in een wettelijk 
verbod op conversiepraktijken voor minderjarigen die 
uitgevoerd worden door professionele zorgverleners.

Ook in ons land komen conversiepraktijken voor. 
Omdat deze praktijken nog heel vaak onder de radar 
blijven, bestaan er geen cijfers over hoeveel perso-
nen precies conversiepraktijken hebben ondergaan in 
België. Mensen gaan niet aan de grote klok hangen 
dat ze opgelicht zijn of onder druk gezet werden door, 
bijvoorbeeld, hun ouders om een gebedsgenezer op 
te zoeken. De afwezigheid van betrouwbare data ont-
krachten niet de toepassing van conversiepraktijken. 
Dat bevestigt ook ILGA -Europe aan de hand van ver-
schillende getuigenissen. Ook de voorbeelden hierna 
bewijzen dat conversiepraktijken bestaan en dat een
wettelijk verbod, zoals dat vandaag al in andere landen 
bestaat, wel degelijk noodzakelijk is.

4 C. SOMERVILLE, Unhealthy attitudes. The treatment of LGBT 
people within health and social care services, Verenigd Koninkrijk, 

Stonewall, 2015, www.stonewall.org.uk /sites /default /files /
unhealthy_attitudes.pdf, 6 en 18.

5 E. BAMFORD, “Sexual “conversion” therapy unethical, 
psychotherapists told”, The Independent, 1 oktober 2018,

www.independent.co.uk /news /uk /home -news /sexual -conversion 
-therapy -unethical -pscyhotherapists -told -8193159.html.

On dispose de très peu de données chiffrées concer-
nant l’offre de pratiques de réorientation sexuelle. Selon 
l’étude “Unhealthy attitudes”4 réalisée au Royaume-Uni, 
un professionnel de la santé sur dix a déjà été témoin 
d’un collègue qui était convaincu de l’idée qu’il est 
possible de traiter l’orientation sexuelle. À Londres, ce 
chiffre atteint un professionnel sur cinq. Une autre étude 
de 2009 portant sur 1 300 professionnels accrédités 
dans les soins de santé mentale a montré que plus de 
200 d’entre eux avaient un jour proposé une forme de 
thérapie de réorientation sexuelle.5 Ces chiffres révèlent 
une différence entre les différentes régions au sein 
du Royaume-Uni et ne sont dès lors pas directement 
transposables à la situation belge.

Une enquête nat ionale menée auprès de
108 000 LGBT au Royaume-Uni indique que 2 % des 
personnes interrogées auraient suivi une thérapie de 
réorientation et que cette thérapie aurait été proposée à 
cinq autres pour cent d’entre elles. La ministre britannique 

Penny Mordaunt a quant à elle indiqué que, dans les 
cas les plus extrêmes, ces traitements incluaient aussi 
des viols correctifs. En France, la ministre Laurence 
Vanceunebrock-Mialon s’est, elle aussi, récemment 
exprimée à propos des pratiques de réorientation. Depuis 
quelques années, l’Espagne, la Suisse et Malte se sont 
dotées d’une législation interdisant l’offre de pratiques 
visant à soigner l’homosexualité ou la bisexualité. En 
2016, Malte a été le premier pays européen à interdire 
totalement ces pratiques. Quatorze États des États-Unis 
interdisent aussi légalement les pratiques de réorientation 
destinées aux mineurs proposées par les professionnels 
de la santé.

Des pratiques de réorientation sont également propo-
sées dans notre pays. Toutefois, celles-ci étant encore 
très souvent méconnues, nous ne disposons pas de 
chiffres sur le nombre exact de personnes ayant fait 
l’objet d’une pratique de réorientation en Belgique. 
En effet, les victimes n’ébruitent pas qu’elles ont été 
escroquées ou incitées, par exemple par leurs parents, 
à s’adresser à un “guérisseur”. L’absence de données 
fiables à ce sujet n’infirme toutefois pas l’existence de 
ces pratiques, celles-ci ayant également été confirmées 
par ILGA-Europe à partir de plusieurs témoignages. Les 
exemples cités ci-dessous démontrent également que 
des pratiques de réorientation existent et qu’une interdic-
tion légale analogue à celle qui existe déjà aujourd’hui 
dans d’autres pays est effectivement nécessaire.

4 C. SOMERVILLE, Unhealthy attitudes. The treatment of LGBT 
people within health and social care services, Royaume-Uni, 

Stonewall, 2015, www.stonewall.org.uk /sites /default /files /
unhealthy_attitudes.pdf, 6 et 18.

5 E. BAMFORD, “Sexual “conversion” therapy unethical, 

psychotherapists told”, The Independent, 1er octobre 2018,
www.independent.co.uk /news /uk /home -news /sexual -conversion-
therapy -unethical -pscyhotherapists -told -8193159.html.
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Een recent voorbeeld is de Nashville -verklaring: 
een – van oorsprong Amerikaans – document, bedoeld 
voor de protestantse christenen in Nederland, waar 
in staat dat goede christenen homoseksualiteit altijd 
dienen af te wijzen. Er wordt bovendien gesuggereerd 
dat daar genezing voor mogelijk is. Ook in België zijn 
een aantal conservatieve katholieke organisaties actief, 
die zich kanten tegen homoseksualiteit. In 2013 kwam 
de Nederlandse evangelist Bert Bruinekreeft nog naar 
Middelkerke om twee weken lang gebedsgenezingen 
uit te voeren. En in 2016, diende Pro Familia6 in Rome 
een klacht in tegen Antwerps bisschop Johan Bonny, 
die opperde dat ook homoseksuele koppels een soort 
van kerkelijke zegen zouden moeten kunnen krijgen.

Op de website van Pro Familia staat dat het een mythe 
is dat mensen als homoseksueel worden geboren en dat 
seksuele oriëntatie nooit kan veranderen. Verder zegt de 
website: “Uit onderzoek blijkt dat er niemand als homo 
geboren wordt, in plaats daarvan is homoseksualiteit het 

gevolg van een complexe mix van ontwikkelingsfactoren. 
Duizenden mannen en vrouwen hebben getuigd dat 
ze een verandering hebben ervaren in hun seksuele 
geaardheid, van homoseksueel naar heteroseksueel. 
Uit onderzoek blijkt dat een dergelijke verandering kan 
optreden, soms spontaan en soms als gevolg van een the-
rapeutische behandeling.”7

Nog in 2016 deed de Belgische rabbijn Aaron Malinsky 
volgende uitspraken in het televisieprogramma De 
Afspraak: “De joodse gemeenschap heeft het hele fami-
liale traject behoorlijk goed georganiseerd. Bijvoorbeeld, 
bij het meest vrome deel van de gemeenschap worden 
jongeren op relatief jonge leeftijd uitgehuwelijkt.”. Hij 
achtte de kans dan ook “bijzonder klein” dat joodse kin-
deren homo zouden zijn: “Onze kinderen gaan niet naar 
discotheken, ze worden niet in de verleiding gebracht.”8. 
De rabbijn ziet homoseksualiteit dus als keuze of verlei-
ding. Hij gelooft bovendien dat ouders via opvoeding de 
levenswandel van hun kind in handen hebben.

In 2017 ging een journalist van de krant Het Belang 
van Limburg undercover in de homogenezingswereld. In 
deze provincie zouden namelijk een tiental “waarzegsters” 
van Noord -Afrikaanse origine actief zijn. Zij pretenderen 
holebiseksualiteit te kunnen genezen aan de hand van 
verschillende rituelen zoals kaartlezing, kaarsen branden, 
lood op het lichaam wrijven. De journalist deed zich dus 

6 Een christelijke beweging die zowel in België als Nederland actief 
is.

7 Pro Familia, www.profamilia.nl /seksuele -revolutie.html.
8 Interview met rabbijn Aaron Malinsky, in De Afspraak, "Wat als 

jouw zoon homo zou zijn?", VRT NWS op facebook, 15 juni 2016, 

www.facebook.com /vrtnws /videos /wat -als -jouw -zoon-homo-
zou -zijnin -de -afspraak -heeft -zowel -rabbijn -aaron -malinski 
/10154898553294622 /.

On en trouve un premier exemple récent dans la 
Déclaration de Nashville. Rédigé aux États-Unis, ce 
document destiné aux chrétiens protestants des Pays-Bas 
indique que les bons chrétiens devraient toujours rejeter 
l’homosexualité. Il suggère aussi que l’homosexualité peut 
se soigner. En Belgique également, certaines organisa-
tions catholiques conservatrices s’opposent activement 
à l’homosexualité. En 2013, l’évangéliste néerlandais 
Bert Bruinekreeft est d’ailleurs venu à Middelkerke pour 
deux semaines de prières de guérison. Et en 2016, 
Pro Familia6 a porté plainte, à Rome, contre l’évêque 
anversois Johan Bonny, qui a déclaré que les couples 
homosexuels devraient également pouvoir recevoir une 
forme de bénédiction ecclésiastique.

Sur le site web de Pro Familia, on peut lire que c’est 
un mythe de croire que l’homme naît homosexuel et que 
l’orientation sexuelle est immuable. Et le site web poursuit 
en précisant que “la recherche prouve que personne ne 
naît homosexuel, mais qu’au contraire, l’homosexualité 

découle d’une combinaison complexe de facteurs de 
développement. Des milliers d’hommes et de femmes ont 
témoigné qu’ils avaient connu une modification de leur 
orientation sexuelle et qu’homosexuels, ils sont devenus 
hétérosexuels. Il ressort de la recherche qu’une telle 
modification peut tantôt survenir spontanément, tantôt 
découler d’un traitement thérapeutique.”7 (traduction).

En 2016 encore, le rabbin belge Aaron Malinsky a 
tenu les propos suivants dans l’émission télévisuelle 
De Afspraak: “La communauté juive a bien organisé 
l’ensemble du trajet familial. Dans la frange la plus 
pieuse de la communauté par exemple, les jeunes sont 
donnés en mariage à un âge relativement jeune.”. Il 
estimait également que le risque qu’il y ait des enfants 
juifs homosexuels était “particulièrement faible”: “Nos 
enfants ne fréquentent pas les discothèques, ils ne sont 
pas soumis à la tentation.”8. Pour le rabbin, l’homosexua-
lité est donc un choix ou une tentation. Il croit en outre 
que, par le biais de l’éducation, les parents maîtrisent 
le mode de vie de leur enfant.

En 2017, un journaliste du quotidien Het Belang van 
Limburg s’est introduit incognito dans le milieu de la 
thérapie de l’homosexualité. Une dizaine de “voyantes” 
d’origine nord-africaine seraient en effet actives dans 
cette province. Elles prétendent pouvoir guérir l’homo-
sexualité et la bisexualité au moyen de différents rituels, 
consistant notamment à lire les cartes, à allumer des 

6 Mouvement chrétien actif aussi bien en Belgique qu’aux Pays-Bas.

7 Pro Familia, www.profamilia.nl /seksuele -revolutie.html.
8 Interview du rabbin Aaron Malinsky, dans l'émission De Afspraak, 

"Wat als jouw zoon homo zou zijn?", VRT NWS op facebook, 
15 juni 2016, www.facebook.com /vrtnws /videos /wat -als -jouw-
zoon -homo -zou -zijnin -de -afspraak -heeft -zowel -rabbijn -aaron-
malinski /10154898553294622 /.
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voor als een Marokkaanse moslim die homo is en hetero 
wilde worden. Na verschillende behandelingen kreeg hij 
de diagnose genezen te zijn. Bovendien contacteerde 
de “behandelende” waarzegster hem na een tijdje met 
de boodschap dat hij opnieuw moest langskomen omdat 
hij anders zou hervallen.9

In het ergste geval gaat homogenezing ook gepaard 
met foltering. Layla Achichi, een islamitisch meisje met 
openlijke lesbische gevoelens, kan helaas haar verhaal 
niet meer navertellen. In 2015 werd ze op vraag van 
haar ouders onderworpen aan een duiveluitdrijving en 
dit bekocht ze op een zeer gruwelijke manier met haar 
leven. Bij de strafrechtelijke veroordeling als gevolg van 
deze zaak werd geen rekening gehouden met het dis-
criminerend motief homofobie, ook al schakelden haar 
ouders een kwakzalver in die haar moest “genezen”.10

Dit wetsvoorstel wenst een einde te stellen aan deze 
praktijken. Of om het met de woorden van voormalig 
vicepremier van Groot -Brittannië Nick Clegg te zeg-
gen: “Het is enorm beledigend dat er mensen zijn die 
denken dat homoseksuelen moeten “genezen”. Wat 
er genezen zou moeten worden, is het achterhaalde 
idee dat homoseksueel zijn fout is of iets om je voor te 
schamen. Seksualiteit is geen ziekte, maar onderdeel 
van wie je bent.”11

1. Conversiepraktijken – algemeen

Onder conversiepraktijken wordt verstaan deze behan-
delingen of praktijken die tot doel hebben om de seksu-
ele geaardheid, de genderidentiteit of genderexpressie 
van een persoon te wijzigen, te onderdrukken of weg te 
werken. Conversiepraktijken zijn onwetenschappelijk, 
schadelijk en niet -effectief. Daarenboven dragen zij bij 
tot de stigmatisering, discriminatie van en geweldpleging 
op holebi’s en transgenderpersonen. Conversiepraktijken 
worden volgens de Wereldgezondheidsorganisatie 
(WHO) beschouwd als onethisch, niet -effectief, mogelijks 
schadelijk en leidend tot een verdere stigmatisering.12

9 M. Laghmouch, "Ik ben geen homo meer dankzij 240 euro en 

een zak Chocotoff", Het Belang van Limburg, 28 juli 2017, www.
hbvl.be /cnt /dmf20170728_02992261 /ik -ben -geen -homo -meer.

10 K. AERTS, “Duiveluitdrijving Layla: vier dagen gruwel”, Het 
Laatste Nieuws, 6 maart 2016, www.hln.be /regio /antwerpen /
duiveluitdrijving -layla -vier -dagen -gruwel~ad3f60f7 /.

11 Gaysite.nl, “Conferentie over “homogenezing””, Gaysite.
nl, 14 apr i l 2015, www.gaysi te.nl  /actueel /2015 /04 /
conferentie-over-homogenezing.

12 WHO, Gender, Equality & Human Rights 2016, www.who.int /
gender -equity -rights /news /20170329 -health -and -sexual -diversity-
faq.pdf; AMERICAN PSYCHIATRIC ASSOCIATION, Position 
Statement on Therapies Focused on Attempts to Change Sexual 
Orientation, mei 2000.

bougies, à enduire le corps de plomb. Le journaliste 
s’est donc fait passer pour un musulman marocain 
homosexuel désireux de devenir hétérosexuel. Après 
plusieurs traitements, il a été déclaré guéri. En outre, 
après un moment, la voyante qui l’avait “traité” a repris 
contact avec lui pour l’inviter à suivre un nouveau trai-
tement, faute de quoi il risquait une rechute.9

Dans le pire des cas, la thérapie de l’homosexualité 
s’accompagne également de torture. Layla Achichi, une 
jeune musulmane ayant des tendances ouvertement 
lesbiennes, ne peut malheureusement plus raconter 
son histoire. En 2015, elle a subi, à la demande de ses 
parents, un exorcisme, qu’elle a payé de sa vie de la 
plus horrible des manières. Le jugement de condamna-
tion pénale rendu dans cette affaire n’a nullement tenu 
compte du motif discriminatoire de l’homophobie, bien 
que ses parents aient fait appel à un charlatan censé 
la “guérir”.10

La présente proposition de loi entend mettre un terme 
à ces pratiques. Ou, pour reprendre les mots de l’ancien 
vice-premier ministre britannique Nick Clegg: “Il est 
terriblement insultant de constater que des personnes 
considèrent que les homosexuels doivent être “guéris”. 
Ce qu’il conviendrait de guérir, c’est l’idée dépassée 
que l’homosexualité est un défaut ou quelque chose 
de honteux. La sexualité n’est pas une maladie, mais 
un élément de l’identité.”11

1. Pratiques de réorientation sexuelle – généralités

Par “pratiques de réorientation sexuelle”, on entend 
les traitements ou pratiques visant à modifier, à réprimer 
ou à gommer l’orientation sexuelle, l’identité de genre ou 
l’expression de genre d’une personne. Les pratiques de 
réorientation sexuelle sont non scientifiques, nuisibles et 
inefficaces. Elles contribuent en outre à la stigmatisation 
et à la discrimination des personnes homosexuelles, 
bisexuelles et transgenres et à la violence à leur encontre. 
L’Organisation mondiale de la santé (OMS) considère les 
pratiques de réorientation sexuelle comme contraires à 
l’éthique, inefficaces, potentiellement nuisibles et encore 
plus stigmatisantes.12

9 M. Laghmouch, "Ik ben geen homo meer dankzij 240 euro en 

een zak Chocotoff", Het Belang van Limburg, 28 juli 2017, www.
hbvl.be /cnt /dmf20170728_02992261 /ik -ben -geen -homo -meer.

10 K. AERTS, “Duiveluitdrijving Layla: vier dagen gruwel”, Het 
Laatste Nieuws, 6 mars 2016, www.hln.be /regio /antwerpen /
duiveluitdrijving -layla -vier -dagen -gruwel~ad3f60f7 /.

11 Gaysite.nl, “Conferentie over ‘homogenezing”, Gaysite.
nl , 14 avr i l  2015, www.gaysi te.nl  /actueel /2015 /04 /
conferentie-over-homogenezing.

12 OMS, Gender, Equality & Human Rights 2016, www.who.int /
gender -equity -rights /news /20170329 -health -and -sexual -diversity-
faq.pdf; AMERICAN PSYCHIATRIC ASSOCIATION, Position 
Statement on Therapies Focused on Attempts to Change Sexual 
Orientation, mai 2000.
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Dit wetsvoorstel bevestigt dat elke persoon recht heeft 
op zijn of haar eigen seksuele geaardheid, genderiden-
titeit of genderexpressie en dat dit nooit kan beschouwd 
worden als een ziekte, een psychische aandoening of 
stoornis. Wie niet ziek is, moet namelijk niet genezen 
worden.

Seksuele geaardheid is eenieders emotionele, af-
fectieve of seksuele aantrekking tot een persoon van 
een ander geslacht, van hetzelfde geslacht of van meer 
dan één geslacht.13 Genderidentiteit verwijst naar de 
diepe innerlijke overtuiging en individuele beleving van 
eenieder van het eigen gender, dat al dan niet over-
eenkomt met het geslacht dat bij de geboorte werd 
toegewezen, met inbegrip van de eigen lichaamsbele-
ving.14 Genderexpressie verwijst naar de manier waarop 
mensen (onder meer door kledij, spraak en manier van 
gedragen) vorm geven aan hun genderidentiteit en de 
manier waarop deze gepercipieerd wordt door anderen. 
Gewoonlijk trachten mensen hun genderexpressie in 

overeenstemming te brengen met hun genderidentiteit, of 
genderidentiteiten, ongeacht het geslacht dat hen werd 
toegewezen bij de geboorte. Genderexpressie kan ook 
occasioneel of tijdelijk zijn.15

Dit wetsvoorstel beoogt om conversiepraktijken te 
verbieden en te bestraffen. Het richt zich vooreerst op de 
strafbaarstelling van het uitvoeren van conversiepraktijken. 
Daarnaast wordt het aanzetten tot het ondergaan van 
conversiepraktijken verboden. Tot slot wordt het maken 
van publiciteit en het aanbieden van conversiepraktijken 
strafbaar gesteld. In bepaalde gevallen, wordt er ook in 
verzwarende omstandigheden voorzien. Aangezien het 
discriminerend motief inherent is aan conversiepraktijken, 
worden er geen specifieke verzwarende omstandigheden 
bepaald wegens discriminerend motief.

13 The Yogyakarta Principles – Principles on the Application of 

International Human Rights Law in relation to Sexual Orientation 
and Gender Identity, maart 2007.

14 The Yogyakarta Principles – Principles on the Application of 
International Human Rights Law in relation to Sexual Orientation 
and Gender Identity, maart 2007; zie voor deze definitie de 

memorie van toelichting bij het wetsontwerp tot wijziging van 
de wet van 10 mei 2007 ter bestrijding van discriminatie tussen 

vrouwen en mannen met het oog op de uitbreiding ervan naar 
genderidentiteit en genderexpressie, Parl. St. Kamer 2016-17, 

nr. 3483 /001.
15 Zie voor deze definitie de memorie van toelichting bij het 

wetsontwerp tot wijziging van de wet van 10 mei 2007 ter bestrijding 

van discriminatie tussen vrouwen en mannen met het oog op de 
uitbreiding ervan naar genderidentiteit en genderexpressie, Parl. 
St. Kamer 2016 -2017, nr 3483 /001.

La présente proposition de loi confirme que toute 
personne a droit à sa propre orientation sexuelle, iden-
tité de genre ou expression de genre et que celle-ci ne 
peut jamais être considérée comme une maladie, une 
affection ou un trouble psychique. Les personnes qui ne 
sont pas malades ne doivent en effet pas être guéries.

L’orientation sexuelle est l’attirance émotionnelle, 
affective ou sexuelle d’une personne envers une per-
sonne de sexe différent, de même sexe ou de plus 
d’un sexe.13 L’identité de genre renvoie à la conviction 
intime et profonde ainsi qu’au vécu individuel de cha-
cun par rapport à son propre genre, qui correspond ou 
non au sexe assigné à la naissance, y compris le vécu 
corporel.14 L’expression de genre renvoie en outre à la 
manière dont les personnes donnent forme (vêtement, 
langage, comportement, etc.) à leur identité de genre 
et à la manière dont celle-ci est perçue par les autres. 
Généralement, les personnes essayent de faire corres-
pondre leur expression de genre à leur(s) identité(s) de 

genre, indépendamment du sexe qui leur a été assigné à 
la naissance. L’expression de genre englobe également 
les formes occasionnelles ou temporaires d’expression 
données au genre.15

La présente proposition de loi vise à interdire et à 
sanctionner les pratiques de réorientation sexuelle. 
Elle vise d’abord à incriminer l’exécution de pratiques 
de réorientation sexuelle. Elle interdit également l’inci-
tation à la réorientation sexuelle. Enfin, elle incrimine la 
publicité relative aux pratiques de réorientation sexuelle 
et l’offre de celles-ci. Dans certains cas, des circons-
tances aggravantes sont également prévues. Dès lors 
que le motif discriminatoire est inhérent aux pratiques de 
réorientation sexuelle, aucune circonstance aggravante 
particulière n’est déterminée pour le motif discriminatoire.

13 The Yogyakarta Principles – Principles on the Application of 

International Human Rights Law in relation to Sexual Orientation 
and Gender Identity, mars 2007.

14 The Yogyakarta Principles – Principles on the Application of 
International Human Rights Law in relation to Sexual Orientation 
and Gender Identity, mars 2007; cf. pour cette définition l’exposé 

des motifs du projet de loi modifiant la loi du 10 mai 2007 tendant 
à lutter contre la discrimination entre les femmes et les hommes 

en vue de l'étendre à l'identité de genre et l'expression de genre, 
Doc. Parl. Chambre 2016-17, n° 3483/001.

15 Cf. pour cette définition l’exposé des motifs du projet de loi modifiant 

la loi du 10 mai 2007 tendant à lutter contre la discrimination 

entre les femmes et les hommes en vue de l'étendre à l'identité 
de genre et l'expression de genre, Doc. Parl. Chambre 2016-17, 

n° 3483/001.



90089/001DOC 55

C H A M B R E   1e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2019 K A M E R • 1e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

2. Ontwikkelingen in het kader van de 

mensenrechten

In 1973 werd homoseksualiteit als psychische aandoe-
ning uit de Diagnostic and Statistical Manual of Mental 
Disorders (DSM)16 gehaald. In 1990 schrapte de WHO 
homoseksualiteit officieel in haar internationaal classi-
ficatiesysteem van ziektes, de International Statistical 
Classification of Diseases (ICD). In de update van de 
ICD-11 van juni 2018 werd genderincongruentie geschrapt 
uit het hoofdstuk over geestesziektes en ingeschreven 
in een nieuw hoofdstuk over seksuele gezondheid. Eén 
van de redenen die de WHO hiervoor aanhaalde, was 
om conversiepraktijken een halt toe te roepen. Door 
deze aanpassingen werd op medisch vlak erkend dat 
het hebben van een bepaalde seksuele geaardheid, 
genderidentiteit of genderexpressie niet beschouwd kan 
worden als een ziekte, een psychische aandoening of 
stoornis en dus niet als dusdanig behandeld kan worden.

Specifiek met betrekking tot conversiepraktijken 
bepaalde de WHO dat deze praktijken zelden medisch 
noodzakelijk zijn en dat deze ernstige verwondingen of 
littekens, verlies van seksuele opwinding, pijn, inconti-
nentie en levenslange depressie kunnen veroorzaken. 
De praktijken worden ook bekritiseerd omdat deze 
bijdragen tot stigmatisering, onwetenschappelijk en, 
mogelijk, schadelijk zijn.17

Bovenstaande medische evoluties gaan hand in hand 
met de ontwikkeling van de mensenrechtenstandaarden 
van LGBT -personen. Op internationaal en Europees vlak 
roepen verschillende instanties op om conversiepraktijken 

te verbieden. Vooreerst zijn er de Yogyakarta Principes, 
die de internationale standaard omvatten met betrekking 
tot seksuele geaardheid, genderexpressie en genderi-
dentiteit. Op 10 november 2017 werden er bijkomende 
principes ingeschreven, die een aanvulling zijn op de 
principes van 2006, namelijk de Yogyakarta Principes 
plus 10 (YP+10). In dit document worden onder het tiende 
principe, punt E, conversiepraktijken verboden. Volgens 
het achttiende principe over de bescherming tegen 
medisch misbruik mag niemand gedwongen worden 
om enigerlei medische of psychologische behandeling, 
procedure of test te ondergaan op grond van zijn /haar 

16 Het Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders (DSM), 
of het handboek voor de classificatie van psychische stoornissen, 

is een standaardwerk dat psychische stoornissen definieert en 
classificeert. Het wordt geredigeerd door het American Psychiatric 

Association en het biedt een systematische onderverdeling 
van psychische stoornissen, van de meest voorkomende tot de 

zeldzaamste, met alle bijbehorende criteria.
17 WHO, Gender, Equality & Human Rights 2016, www.who.int /

gender -equity -rights /news /20170329 -health -and -sexual -diversity-
faq.pdf.

2. Évolutions dans le cadre des droits de l’homme

En 1973, l’homosexualité a été retirée du Manuel dia-
gnostique et statistique des troubles mentaux (DSM)16. En 
1990, l’OMS a supprimé officiellement l’homosexualité 
de son système de classification international des mala-
dies, à savoir la Classification statistique internationale 
des maladies (CIM). Dans la mise à jour de la CIM-11 
de juin 2018, l’incongruence de genre a été supprimée 
du chapitre relatif aux maladies mentales et inscrite dans 
un nouveau chapitre concernant la santé sexuelle. Une 
des raisons que l’OMS a invoquée à cet égard était de 
mettre un terme aux pratiques de réorientation sexuelle. 
En raison de ces modifications, il a été reconnu sur le 
plan médical qu’avoir une orientation sexuelle, une 
identité ou une expression de genre donnée ne peut 
pas être considéré comme une maladie, une affection 
ou un trouble psychique et ne peut dès lors être traité 
en tant que tel.

Spécifiquement en ce qui concerne les pratiques de 
réorientation sexuelle, l’OMS a établi qu’elles résultent 
rarement d’une nécessité médicale et qu’elles peuvent 
entraîner des blessures ou des cicatrices graves, une 
perte d’excitabilité sexuelle, des douleurs, de l’incon-
tinence et un état dépressif à vie. Ces pratiques sont 
également critiquées car elles contribuent à la stigma-
tisation, sont dénuées de fondement scientifique et 
probablement nocives. 17

Les évolutions médicales précitées vont de pair avec 
l’évolution des critères en matière de droits de l’homme 
relatifs aux personnes LGBT. Aux niveaux international 
et européen, différentes instances appellent à interdire 

les pratiques de réorientation sexuelle. Il y a tout d’abord 
les Principes de Jogjakarta, qui comprennent les normes 
internationales relatives à l’orientation sexuelle, à l’expres-
sion du genre et à l’identité de genre. Le 10 novembre 
2017, des principes supplémentaires y ont été inscrits. 
Ceux-ci complètent les principes de 2006, à savoir les 
Principes de Jogjakarta plus 10 (PJ+10). Dans ce docu-
ment, le E du dixième principe interdit les pratiques de 
réorientation sexuelle. Selon le dix-huitième principe, relatif 
à la protection contre les abus médicaux, nul ne peut 
être forcé de subir une quelconque forme de traitement, 
de protocole ou de test médical ou psychologique en 

16 Le Manuel diagnostique et statistique des troubles mentaux 
(Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders, DSM), ou 

manuel de classification des troubles psychiques, est un ouvrage 
de référence qui définit et classifie les troubles psychiques. Il 

est rédigé par l’American Psychiatric Association et fournit un 
classement systématique des troubles psychiques, des plus 

fréquents au plus rares, avec tous les critères correspondants.
17 OMS, Gender, Equality & Human Rights 2016, www.who.int /

gender-equity -rights /news /20170329 -health -and -sexual -diversity-
faq.pdf.
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seksuele geaardheid of genderidentiteit. Tevens wordt 
bepaald dat de seksuele geaardheid en genderidentiteit 
van een persoon op zichzelf, in principe, geen medische 
aandoeningen zijn en niet behandeld, genezen of onder-
drukt mogen worden. Daarnaast is ook het zeventiende 
principe van belang dat bepaalt dat alle personen recht 
hebben op de hoogst haalbare standaarden van licha-
melijke en geestelijke gezondheidszorg, die vrij zijn van 
discriminatie of mogelijk geweld op basis van seksuele 
oriëntatie of genderidentiteit.

Ook relevant in deze problematiek is het rapport van 
de speciale rapporteur van de Verenigde Naties aan de 
Mensenrechtenraad over foltering en andere wreedaar-
dige, onmenselijke of vernederende behandelingen of 
straffen in het kader van de gezondheidszorg. De speciale 
rapporteur beveelt hierin aan om conversiepraktijken 
die uitgevoerd worden zonder vrije en geïnformeerde 
toestemming, te verbieden.18

Ook in het rapport betreffende discriminatie en geweld 
tegen personen op basis van hun seksuele geaardheid 
en genderidentiteit van het VN -bureau van de Hoge 
Commissaris voor de Mensenrechten, worden conver-
siepraktijken genoemd. Hierin wordt beschreven dat 
er een toenemende bezorgdheid is omtrent conversie-
praktijken, gezien deze praktijken als onethisch, onwe-
tenschappelijk en niet effectief worden bevonden, en in 
sommige gevallen zelfs kunnen leiden tot foltering. Om 
deze reden wordt opgeroepen om conversiepraktijken 
te verbieden.19

Op 1 maart 2018 tenslotte nam het Europees Parlement 
een resolutie aan over de situatie van de grondrechten 
in de Europese Unie in 2016.20 In deze resolutie bepaalt 

het Europees Parlement het volgende: “is ingenomen 
met de initiatieven om conversietherapie bij LGBTI -per-
sonen en pathologisering van transidentiteiten te verbie-
den, en dringt er bij alle lidstaten op aan vergelijkbare 
maatregelen te treffen die het recht op genderidentiteit 
en genderexpressie eerbiedigen en steunen;” (overwe-
ging 65). Dit is een duidelijk signaal naar de lidstaten 
om conversiepraktijken te verbieden.

18 United Nations Human Rights Council, Report of the Special 
Rapporteur on torture and other cruel, inhuman or degrading 
treatment or punishment, 1 februari 2013 – nr. A /HRC /22 /53, 
p. 23.

19 United Nations Human Rights Council, Report of the Office of 
the United Nations High Commissioner for Human Rights, 4 mei 

2015 – nr. A /HRC /29 /23.
20 Overweging 65, Resolutie van het Europees Parlement van 

1 maart 2018 over de situatie van de grondrechten in de EU in 

2016 (2017 /2125(INI)).

raison de son orientation sexuelle ou de son identité de 
genre. Il est également prévu que l’orientation sexuelle 
et l’identité de genre d’une personne ne sont pas en soi 
des maladies et ne doivent pas être traitées, soignées 
ou réprimées. En outre, le dix-septième principe, qui 
est également important, prévoit que toute personne a 
droit au plus haut niveau possible de santé physique et 
mentale, sans discrimination ou éventuelles violences 
fondées sur l’orientation sexuelle ou l’identité de genre.

Un autre document pertinent dans le cadre de cette 
problématique est le rapport du rapporteur spécial des 
Nations unies au Conseil des droits de l’homme sur la 
torture et autres peines ou traitements cruels, inhumains 
ou dégradants dans le cadre des soins de santé. Le rap-
porteur spécial y recommande d’interdire les “thérapies 
de conversion” pratiquées sans le consentement libre 
et éclairé de la personne concernée18.

Les pratiques de réorientation sexuelle sont égale-
ment abordées dans le rapport sur la discrimination 
et la violence à l’encontre de personnes en raison de 
leur orientation sexuelle ou de leur identité de genre du 
bureau du Haut-Commissaire des Nations unies aux 
droits de l’homme. On peut y lire que l’inquiétude grandit 
face aux thérapies dites “de conversion” qui se sont 
avérées contraires à l’éthique, dénuées de fondement 
scientifique, inefficaces et, pour certaines d’entre elles, 
constitutives de torture. C’est pourquoi il y est demandé 
d’interdire ces pratiques.19

Enfin, le 1er mars 2018, le Parlement européen a 
adopté une résolution sur la situation des droits fonda-
mentaux dans l’Union européenne en 2016.20 Dans cette 

résolution, le Parlement européen indique ce qui suit: 
“le Parlement européen se félicite des initiatives inter-
disant les thérapies de conversion pour les personnes 
LGBTI et la pathologisation des identités transsexuelles; 
prie instamment tous les États membres d’adopter 
des mesures similaires qui respectent et défendent 
le droit à l’identité de genre et l’expression de genre;” 
(considérant 65). Il s’agit d’un signal clair appelant les 
États membres à interdire les pratiques de réorientation 
sexuelle.

18 United Nations Human Rights Council, Report of the Special 
Rapporteur on torture and other cruel, inhuman or degrading 

treatment or punishment, 1er février 2013 – n° A/HRC/22/53, 
p. 23.

19 United Nations Human Rights Council, Report of the Office of 
the United Nations High Commissioner for Human Rights, 4 mai 

2015 – n° A/HRC/29/23.
20 Considérant 65, Résolution du Parlement européen du 1er mars 

2018 sur la situation des droits fondamentaux dans l’Union 

européenne en 2016 (2017/2125(INI)).
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3. Afzonderlijke strafbaarstelling conversie praktijken

Kwalificatie naar huidig recht

Op dit ogenblik kunnen conversiepraktijken niet als 

dusdanig bestraft worden via het Belgische rechts-
systeem. Er zijn wel enkele alternatieve opties zoals 
oplichting, misbruik van de zwakke toestand van perso-
nen, onmenselijke behandeling of opzettelijke slagen en 
verwondingen. Daarnaast kunnen conversiepraktijken in 
bepaalde gevallen beschouwd worden als misleidende 
handelspraktijken of onwettige uitoefening van de ge-
neeskunde. Conversiepraktijken worden namelijk niet 
alleen uitgevoerd door professionelen, maar evenzeer 
door niet -professionelen.

De bewijslast van de mogelijke kwalificaties onder het 

huidige rechtssysteem is echter vaak heel zwaar. Door te 
voorzien in een afzonderlijke strafbaarstelling voor con-
versiepraktijken, wordt de bewijsvoering vereenvoudigd. 
Het bewijs dat er conversiepraktijken werden uitgevoerd 
of dat iemand werd aangezet om deze te ondergaan, 
dat publiciteit werd gemaakt voor conversiepraktijken 
of deze werden aangeboden, is voldoende.

Door in een afzonderlijke strafbaarstelling voor con-

versiepraktijken te voorzien zal er, in tegenstelling tot 
de kwalificatie van feiten als oplichting, geen noodzaak 
zijn om bewijs aan te brengen van een betaling of een 
andere vorm van compensatie. Evenmin dient er een 
frauduleuze intentie aangetoond te worden.

Wat betreft de bewijslast bij misbruik van de zwakke 
toestand van personen, wordt vereist dat het slachtoffer 
zich bevond in een toestand van fysieke of psychische 
zwakheid die het oordeelsvermogen van de betrokkene 
ernstig verstoorde. Bij opzettelijke slagen en verwondingen 
dient de dader bewust een daad gesteld te hebben die 
de fysieke integriteit van het slachtoffer aantast. Hierbij 
dient dus bewezen te worden dat de daad werd gesteld 
om de fysieke integriteit van het slachtoffer aan te tasten. 

Gezien conversiepraktijken worden verricht met een 
ander oogmerk, namelijk het wijzigen van de seksuele 
geaardheid of de genderidentiteit of genderexpressie, 
zal dit niet in alle gevallen bewezen kunnen worden. 
Tevens voorziet dit artikel enkel in de aantasting van 
de fysieke integriteit. Handelingen die de psychische 
integriteit aantasten, worden hier niet onder begrepen.

3. Incrimination distincte des pratiques de 

réorientation sexuelle

Qualification au regard du droit en vigueur

À l’heure actuelle, les pratiques de réorientation 

sexuelle ne peuvent être sanctionnées en tant que telles 
au regard du système juridique belge. Certes, certaines 
alternatives existent, telles que l’escroquerie, l’abus de 
la situation de faiblesse de personnes, le traitement 
inhumain ou les coups et blessures volontaires. Par 
ailleurs, dans certains cas, les pratiques de réorien-
tation sexuelle peuvent être considérées comme des 
pratiques commerciales trompeuses ou comme une 
forme d’exercice illégal de la médecine. Les pratiques de 
réorientation sexuelle ne sont en effet pas uniquement 
exercées par des professionnels, mais aussi par des 
non-professionnels.

Il est toutefois souvent très compliqué de fournir la 

preuve de ces qualifications possibles dans notre sys-
tème juridique actuel. L’introduction d’une incrimination 
distincte des pratiques de réorientation sexuelle facili-
tera l’administration de la preuve. Il suffira d’apporter 
la preuve que des pratiques de réorientation sexuelle 
ont été exercées ou qu’une personne a été incitée à 
s’y soumettre, que de la publicité a été faite pour des 
pratiques de réorientation sexuelle ou que celles-ci ont 
été proposées.

Par suite de l’introduction d’une incrimination dis-
tincte pour les pratiques de réorientation sexuelle, il ne 
s’imposera plus, comme pour la qualification de faits 
d’escroquerie, d’apporter la preuve d’un paiement ou 
d’une autre forme de compensation. De même, aucune 
intention frauduleuse ne devra être prouvée.

En ce qui concerne l’administration de la preuve en 
cas d’abus de la situation de faiblesse de personnes, 
il est requis que la victime se trouve dans une situation 
de faiblesse physique ou psychique qui altère grave-
ment la capacité de discernement de l’intéressé. En 
cas de coups et blessures volontaires, il est requis que 
l’auteur ait commis en connaissance de cause l’acte 
portant atteinte à l’intégrité physique de la victime. En 
l’occurrence, il convient donc de prouver que l’acte a 

été commis dans le but de porter atteinte à l’intégrité 
physique de la victime. Étant donné que les pratiques 
de réorientation sexuelle sont exercées à d’autres fins, 
à savoir modifier l’orientation sexuelle ou l’identité de 
genre ou l’expression de genre, cette preuve ne pourra 
pas être fournie dans tous les cas. Qui plus est, cet 
article ne couvre que l’atteinte à l’intégrité physique. 
Les actes portant atteinte à l’intégrité psychique ne sont 
donc pas concernés.
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Symbolische waarde

Om te vermijden dat conversiepraktijken onder de radar 
blijven en onder verschillende alternatieve kwalificaties 
ondergesneeuwd geraken, en om te verhinderen dat 
de bewijslast te zwaar wordt, is een expliciet wettelijk 
verbod noodzakelijk. Hiermee wordt tevens tegemoet 
gekomen aan internationale aanbevelingen, en volgen 
we het voorbeeld van enkele andere Europese landen, 
meer bepaald Malta, het Verenigd Koninkrijk en enkele 
regio’s van Spanje, die deze stap al gezet hebben. Op 
deze manier wordt ook ingegaan op de vraag van de 
LGBT -gemeenschap om een expliciet verbod op con-
versiepraktijken in te schrijven in de strafwet. Uit de vele 
getuigenissen blijkt niet alleen dat de noodzaak reëel 
is, het strafbaar maken hiervan heeft ook een niet te 
onderschatten symbolische waarde. Daarmee erken-
nen we immers, in de wet, dat geen enkele persoon 
die een andere seksuele geaardheid, genderexpressie 
of genderidentiteit heeft, ziek is. Het schrappen van 

dit ziektebeeld uit het DSM en ICD is onvoldoende. 
Het is noodzakelijk om de toepassing van conversie-
praktijken expliciet in een wet strafbaar te stellen. Als 
we weten dat LGBT -personen een exponentieel hoger 
zelfmoordcijfer hebben21, onder andere omdat sommigen 
in onze maatschappij hen nog als onnatuurlijk en ziek 
beschouwen, dan is het hoog tijd dat we het tegendeel 
wettelijk betonneren.

ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen in het Strafwetboek

Art. 2

Het hoofdstuk “Conversiepraktijken” wordt toegevoegd 
aan het Strafwetboek.

Art. 3

Onder conversiepraktijken wordt verstaan de behande-
lingen of praktijken die tot doel hebben om de seksuele 

21 Uit onderzoek van het Vlaams Expertisecentrum Suïcidepreventie 
(VLESP) blijkt dat één op vijf holebi’s en twee op vijf transgenders 

zich al één of meerdere keren van het leven heeft proberen te 
beroven. J. MISSIAEN, H. SEYNAEVE, Onderzoek naar het 
psychisch welzijn van Vlaamse holebi’s en /of transgender 
personen, masterproef UGent, 2016, www.vlesp.be /pdf /08112016-
151044 -Masterproef_LGBT_Studie_Jana %20Missiaen %20

en %20Heiderike %20Seynaeve.pdf.

Valeur symbolique

Pour éviter que les pratiques de réorientation sexuelle 
soient dissimulées sous toutes sortes de qualifications 
alternatives et que la charge de la preuve soit trop 
lourde, il convient d’imposer une interdiction légale 
explicite. Cette interdiction serait du reste conforme aux 
recommandations internationales et suivrait l’exemple 
donné par d’autres pays européens, comme Malte et le 
Royaume-Uni, et plusieurs régions d’Espagne, qui ont 
déjà franchi ce cap. Cette mesure permettrait aussi de 
répondre à la demande de la communauté LGBT, qui 
souhaite que l’interdiction explicite des pratiques de 
réorientation sexuelle soit inscrite dans la loi pénale. Les 
nombreux témoignages recueillis à ce sujet ont montré 
que ce besoin était réel, mais aussi que l’incrimination 
de ces pratiques avait en outre une valeur symbolique 
non négligeable dès lors que la loi reconnaît ainsi que les 
personnes ayant une orientation sexuelle, une expression 
ou une identité de genre d’une nature différente ne sont 

pas malades. Il ne suffit pas de supprimer cette maladie 
du DSM et de l’ICD. Il convient d’inscrire explicitement 
dans la loi que l’application de pratiques de réorientation 
sexuelle est punissable. On sait que le taux de suicide 
est beaucoup plus élevé dans la communauté LGBT21, 
notamment en raison du fait que certains membres de 
la société continuent à considérer les LGBT comme des 
malades ayant un mode de vie contre nature. Il est donc 
grand temps d’inscrire dans la loi que ce n’est pas le cas.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

CHAPITRE 2

Modification du Code pénal

Art. 2

Le Code pénal est complété par un chapitre intitulé 
“Pratiques de réorientation sexuelle”.

Art. 3

On entend par pratiques de réorientation sexuelle, 
les traitements ou pratiques visant à modifier, réprimer 

21 Il ressort d’une étude du Vlaams Expertisecentrum Suïcidepreventie 
(VLESP) qu’une personne homosexuelle ou bisexuelle sur cinq 

et deux personnes transgenres sur cinq ont déjà fait une ou 
plusieurs tentatives de suicide. J. MISSIAEN, H. SEYNAEVE, 

Onderzoek naar het psychisch welzijn van Vlaamse holebi’s en/
of transgender personen, masterproef UGent, 2016, www.vlesp.
be /pdf /08112016 -151044 -Masterproef_ LGBT_ Studie_ Jana %20

Missiaen %20en %20Heiderike %20Seynaeve.pdf.
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geaardheid, de genderidentiteit of genderexpressie van 
een persoon te wijzigen, te onderdrukken of weg te 
werken. Deze praktijken of behandelingen kunnen zowel 
psychisch of fysiek van aard zijn. Deze omschrijving is 
geïnspireerd op de definitie uit de Maltese wet die in een 
verbod op conversiepraktijken voorziet.22

Tot dergelijke praktijken kunnen nooit deze diensten 
behoren die worden aangeboden in het kader van de 
gezondheidszorg die verband houden met de explora-
tie, de ontwikkeling of de bevestiging van de seksuele 
geaardheid, de genderidentiteit of de genderexpressie 
van een persoon. Een voorbeeld hiervan is de gees-
telijke gezondheidszorg, waarin elke hulpvraag kan 
behandeld worden omtrent de seksuele geaardheid, 
genderidentiteit of genderexpressie, die niet tot doel heeft 
om deze te wijzigen, te onderdrukken of weg te werken. 
Hieronder valt eveneens elke hulpvraag omtrent het heb-
ben van specifieke seksuele gevoelens of verlangens. 
Geslachtsaanpassende behandelingen, zoals hormo-

ontherapieën of geslachtsaanpassende (chirurgische) 
ingrepen zijn evenmin conversiepraktijken. Praktijken 
of behandelingen die tot doel hebben om personen de 
genderidentiteit die past bij hun geboortegeslacht te 
doen aanvaarden worden daarentegen wel beschouwd 
als conversiepraktijken.

Het verbod op conversiepraktijken geldt ongeacht 
of deze praktijken worden uitgevoerd tegen betaling of 
enige andere vorm van compensatie. Ook praktijken die 
kosteloos worden uitgevoerd zijn hieronder begrepen.

Het verbod op conversiepraktijken geldt ongeacht of 
de praktijken worden uitgeoefend door een professionele 

zorgverlener of een niet -professioneel. Elke persoon 
die conversiepraktijken uitoefent, aanbiedt of publiciteit 
ervoor maakt, kan hiervoor strafbaar gesteld worden.

Conversiepraktijken die met toestemming van het 
slachtoffer worden ondergaan, vallen ook onder het 
verbod. Zo niet, lijkt het of deze praktijken een soort 
legitimiteit zouden genieten. Praktijken die tot doel 
hebben om de seksuele geaardheid, genderidentiteit 
of genderexpressie te behandelen als een ziekte, een 
psychische aandoening of stoornis en deze trachten te 
wijzigen, te onderdrukken of weg te werken kunnen niet 
als legitiem beschouwd worden.

22 Affirmation of Sexual Orientation, Gender Identity and Gender 
Expression Act, 2016 (Act No. LV of 2016). De definitie van 

conversiepraktijken onder deze wet is de volgende: “Conversion 
practices refers to any treatment, practice or sustained effort 
that aims to change, repress and, or eliminate a person’s sexual 
orientation, gender identity and, or gender expression”.

ou gommer l’orientation sexuelle, l’identité de genre 
ou l’expression de genre, et ce, qu’ils agissent sur le 
plan physique ou sur le plan psychique. Cette définition 
s’inspire de celle inscrite dans la loi maltaise qui interdit 
les pratiques de réorientation sexuelle.22

Ne peuvent jamais être considérés comme relevant 
de cette catégorie, les services offerts dans le cadre 
des soins de santé qui visent à explorer, à développer 
ou à confirmer l’orientation sexuelle, l’identité de genre 
ou l’expression de genre d’une personne. On peut 
citer à cet égard les soins de santé mentale, dans le 
cadre desquels peut être traitée toute demande d’aide 
concernant l’orientation sexuelle, l’identité de genre ou 
l’expression de genre, à condition que l’objectif ne soit 
pas de modifier, de réprimer ou de gommer celle-ci. Ne 
relèvent pas davantage de la définition des pratiques 
de réorientation sexuelle, les demandes d’aide portant 
sur des sentiments ou désirs sexuels spécifiques, ni 

les traitements de réassignation sexuelle comme les 
thérapies hormonales ou les opérations (chirurgicales) 
de réassignation sexuelle. Sont en revanche considé-
rés comme des pratiques de réorientation sexuelle, les 
pratiques ou traitements dont le but est de faire accepter 
par l’intéressé l’identité de genre qui correspond au sexe 
qu’il avait à la naissance.

L’interdiction prévue par la présente proposition de loi 
s’applique tant aux pratiques proposées contre paiement 
ou moyennant toute autre forme de compensation qu’à 
celles qui le sont gratuitement.

Cette interdiction s’applique par ailleurs tant aux presta-
taires de soins professionnels qu’aux non-professionnels. 

Toute personne qui exerce ou propose des pratiques de 
réorientation sexuelle ou qui fait de la publicité pour de 
telles pratiques s’expose à des poursuites.

L’interdiction s’applique également aux pratiques de 
réorientation sexuelle subies avec le consentement de 
la victime. Sans cela, il semblerait que ces pratiques 
bénéficient d’une sorte de légitimité. Les pratiques 
visant à traiter l’orientation sexuelle, l’identité de genre 
ou l’expression de genre comme une maladie, une 
affection ou un trouble psychique et à tenter de les modi-
fier, réprimer ou gommer ne peuvent être considérées 
comme légitimes.

22 Affirmation of Sexual Orientation, Gender Identity and Gender 
Expression Act, 2016 (Act No. LV of 2016). Cette loi définit comme 

suit les pratiques de réorientation sexuelle: “Conversion practices 
refers to any treatment, practice or sustained effort that aims to 
change, repress and, or eliminate a person’s sexual orientation, 
gender identity and, or gender expression”.
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Het is van belang om de poging op te nemen als 
strafbare handeling om tegen te gaan dat vanuit België 
personen zich onder druk naar het buitenland verplaat-
sen om conversiepraktijken te ondergaan. Immers, een 
persoon naar het buitenland sturen of brengen om hem of 
haar daar conversiepraktijken te laten ondergaan, wordt 
als een poging aanzien. Men pleegt namelijk daden die 
een begin van een uitvoering van dit misdrijf uitmaken.

Onder kwetsbare personen wordt verstaan deze per-
sonen die ten gevolge van de leeftijd, zwangerschap, 
een ziekte dan wel een lichamelijk of geestelijk gebrek 
of onvolwaardigheid duidelijk was of de dader bekend 
was. Deze omschrijving van een kwetsbare persoon 
stemt overeen met de bepalingen omtrent kwetsbare 
personen, zoals voorzien in onder andere artikel 405bis 
van het Strafwetboek. Met minderjarige personen, 
worden deze personen bedoeld die de volle leeftijd van 
achttien jaar nog niet hebben bereikt (artikel 388 van 

het Burgerlijk Wetboek).

De verzwarende omstandigheid voor kwetsbare 
personen en minderjarigen wordt voorzien voor het 
uitvoeren van conversiepraktijken en het aanzetten om 
conversiepraktijken te ondergaan. De verwerpelijkheid 
van deze feiten is immers groter indien deze gepleegd 
worden op minderjarigen of kwetsbare personen. Deze 
groepen van personen zijn vatbaarder voor de aanzet-
ting tot het ondergaan van conversiepraktijken of het 
ondergaan van conversiepraktijken, gelet op de mindere 
weerstand die zij kunnen hebben door hun bijzondere 
kwetsbaarheid of jeugdige leeftijd. Daarenboven zijn min-
derjarige personen, vaker dan meerderjarige personen, 
bezig met de exploratie en ontwikkeling van hun seksuele 
geaardheid, genderidentiteit of genderexpressie. Om 
deze reden zouden zij nog vatbaarder kunnen zijn om 
conversiepraktijken te ondergaan. Deze verzwarende 
omstandigheid stemt bovendien overeen met de zeer 
ruime bijzondere bescherming die minderjarigen en 
kwetsbare personen in het algemeen genieten.

Art. 4

Het aanzetten om conversiepraktijken te ondergaan 

is het wetens en willens, schriftelijk, mondeling of fysiek 
aanmoedigen van één of meer personen om conversie-
praktijken te ondergaan. De dader moet de handeling 
dus willen stellen, in de wetenschap dat deze van aard 
is om de persoon ertoe aan te zetten conversiepraktijken 
te laten ondergaan.

Met deze strafbaarstelling wil het wetsvoorstel per-
sonen beschermen die onder druk worden gezet om 

Il est important d’inclure la tentative dans les faits 
punissables afin d’empêcher que des personnes qui 
subissent des pressions en Belgique se rendent à 
l’étranger afin de s’y soumettre à des pratiques de 
réorientation sexuelle. En effet, le fait d’envoyer ou de 
conduire une personne à l’étranger pour l’y soumettre 
à des pratiques de réorientation sexuelle est considéré 
comme une tentative. L’auteur commet en effet des faits 
qui constituent un début d’exécution de cette infraction.

Par personnes vulnérables, on entend les personnes 
dont la situation de vulnérabilité en raison de l’âge, d’un 
état de grossesse, d’une maladie, d’une infirmité ou 
d’une déficience physique ou mentale était apparente 
ou connue de l’auteur des faits. Cette définition d’une 
personne vulnérable est conforme aux dispositions rela-
tives aux personnes vulnérables prévues notamment à 
l’article 405bis du Code pénal. Par mineurs, on entend 
les individus de l’un et de l’autre sexe qui n’ont point 
encore l’âge de dix-huit ans accomplis (article 388 du 

Code civil).

La circonstance aggravante prévue pour les personnes 
vulnérables et les mineurs concerne la mise en œuvre 
de pratiques de réorientation sexuelle et l’incitation à se 
soumettre à des pratiques de réorientation sexuelle. Ces 
faits sont en effet encore plus abjects s’ils sont commis 
sur des mineurs ou des personnes vulnérables. Ces 
catégories de personnes sont plus sensibles à l’incitation 
à se soumettre à des pratiques de réorientation sexuelle 
en raison de la résistance moindre qu’elles peuvent 
opposer compte tenu de leur vulnérabilité particulière 
ou de leur jeune âge. De plus, les mineurs sont, plus 
souvent que les majeurs, dans une phase où ils explorent 
et développent leur orientation sexuelle, leur identité de 
genre ou leur expression de genre, ce qui pourrait les 
rendre encore plus susceptibles de se soumettre à des 
pratiques de réorientation sexuelle. Cette circonstance 
aggravante est en outre conforme à la protection particu-
lière très étendue dont bénéficient de manière générale 
les mineurs et les personnes vulnérables.

Art. 4

L’incitation à se soumettre à des pratiques de réo-
rientation sexuelle est le fait d’encourager délibérément 
une ou plusieurs personnes, que ce soit par écrit, de 
manière verbale ou par la contrainte physique, à se 
soumettre à de telles pratiques. L’auteur doit donc avoir 
l’intention d’agir de la sorte, conscient que cette action 
est de nature à inciter la personne à se soumettre à des 
pratiques de réorientation sexuelle.

Par cette incrimination, nous voulons protéger les per-
sonnes sur lesquelles des pressions sont exercées afin 
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conversiepraktijken te ondergaan. Algemene verspreiding 
van informatie over conversiepraktijken valt dus niet 
onder deze strafbaarstelling, maar hoort thuis onder 
het maken van publiciteit voor conversiepraktijken. De 
aanzetting kan bestaan uit het blijven inpraten op iemand 
om hem ervan te overtuigen dat zijn /haar seksuele 
geaardheid, genderidentiteit of genderexpressie kan 
gewijzigd worden door conversiepraktijken. Hieronder 
wordt eveneens het doorverwijzen door een professi-
oneel of niet -professioneel naar een derde persoon of 
instantie die deze conversiepraktijken uitoefent bedoeld. 
Ouders – hoe goed bedoeld ook – kunnen eveneens 
“aanzetten tot” conversiepraktijken wanneer ze hun kind 
onder druk zetten om conversiepraktijken te ondergaan. 
Ook haatpredikers die oproepen om conversiepraktijken 
te ondergaan worden onder deze strafbepaling vervat.

Het komt steeds de feitenrechter toe om na te gaan of 

de gestelde gedraging van die aard is dat een persoon met 
dezelfde eigenschappen en in dezelfde omstandigheden 
als het slachtoffer er toe zou geleid hebben dat deze 
de conversiepraktijken zou ondergaan. Deze context is 
immers essentieel om te bepalen of de handeling een 
aanzetting vormt of niet.

Het schuldbestanddeel van dit misdrijf bestaat erin dat 
de aanzetting tot het ondergaan van conversiepraktijken 
wetens en willens moet gebeuren. Hierbij is het van geen 
belang dat de persoon die het slachtoffer aanzet om 
conversiepraktijken te ondergaan wist of diende te weten 
dat conversiepraktijken nooit de seksuele geaardheid, 
genderidentiteit of genderexpressie van een persoon 
kunnen veranderen.

Art. 5

Onder het maken van publiciteit voor conversiepraktij-
ken wordt verstaan het (doen) maken, het uitgeven, het 
verdelen of het verspreiden van reclame. Met reclame 
wordt bedoeld elke maatregel die er toe strekt om con-
versiepraktijken onder de aandacht te brengen, zoals 
door middel van internet, affichering, strooibriefjes, enz.

Darya SAFAI (N -VA)
Zuhal DEMIR (N -VA)

qu’elles se soumettent à des pratiques de réorientation 
sexuelle. La diffusion générale d’informations sur de 
telles pratiques ne relève donc pas de cette incrimination, 
mais bien de la publicité pour ces pratiques. L’incitation 
peut prendre la forme de matraquage verbal destiné à 
convaincre une personne du fait que son orientation 
sexuelle, son identité de genre ou son expression de 
genre peut être modifiée par ces pratiques de réorien-
tation sexuelle. Cela peut inclure également le fait, pour 
un professionnel ou un non-professionnel, d’adresser 
la personne à un tiers ou à une instance qui pratique 
de telles interventions. Il se peut également que des 
parents – aussi bien intentionnés soient-ils – soient, 
par les pressions exercées sur leur enfant, considérés 
comme l’ayant “incité à” se soumettre à des pratiques 
de réorientation sexuelle. Les prédicateurs de haine 
qui appellent à se soumettre à de telles pratiques sont 
également visés par cette disposition pénale.

Il appartient toujours au juge du fond d’apprécier 

si le comportement en question présente une nature 
telle que, dans les mêmes conditions, il aurait amené 
une personne ayant le même profil que la victime à se 
soumettre à une pratique de réorientation sexuelle. Ce 
contexte est en effet essentiel pour déterminer si le 
comportement constitue ou non une incitation.

L’élément fautif de cette infraction réside dans le 
fait que l’incitation à se soumettre à des pratiques de 
réorientation sexuelle doit être délibérée. Il n’importe 
pas de savoir si la personne ayant incité la victime à se 
soumettre à l’une de ces pratiques savait ou aurait dû 
savoir que les pratiques de réorientation sexuelle ne 
peuvent jamais changer l’orientation sexuelle, l’identité 
de genre ou l’expression de genre d’une personne.

Art. 5

Par “publicité pour les pratiques de réorientation 
sexuelle”, il faut entendre la réalisation (y compris par un 
intermédiaire), la publication, la distribution ou la diffusion 
de tout message destiné à promouvoir les pratiques de 
réorientation sexuelle, notamment via l’internet, par voie 
d’affichage, par diffusion de tracts, etc.
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WETSVOORSTEL

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

HOOFDSTUK 2

Wijzigingen van het Strafwetboek

Art. 2

In boek II, hoofdstuk III, titel VIII, van het Strafwetboek 
wordt een hoofdstuk IVquater ingevoegd, met als opschrift 
“Conversiepraktijken”.

Art. 3

In hoofdstuk IVquater, ingevoegd bij artikel 2, wordt 
een artikel 442quinquies ingevoegd, luidende:

“Art. 442quinquies.

§ 1. Levert het misdrijf conversiepraktijk op, namelijk 
elke praktijk die uitgevoerd wordt, door middel van een 
fysieke interventie of psychische druk, en die ertoe 
strekt om de seksuele geaardheid, de genderidentiteit 

of de genderexpressie van een persoon, ongeacht of 
deze hier vrijwillig in toestemt of niet, te wijzigen, weg 
te werken of te onderdrukken.

§ 2. Het uitvoeren van conversiepraktijken worden 
gestraft met een gevangenisstraf van acht dagen tot 
twaalf maanden en met een geldboete van vijftig euro 
tot driehonderd euro of met een van die straffen al-
leen. De geldboete wordt zo veel keer toegepast als er 
slachtoffers zijn.

§ 3. De poging tot het uitvoeren van conversiepraktijken 
wordt gestraft met een gevangenisstraf van acht dagen 
tot zes maanden en met een geldboete van zesentwintig 
euro tot honderd euro of met een van die straffen al-
leen. De geldboete wordt zo veel keer toegepast als er 
slachtoffers zijn.

§ 4. In geval van de conversiepraktijken een gewoonte 
wordt gemaakt, wordt de schuldige gestraft met een 
gevangenisstraf van twee maanden tot twee jaar en met 

PROPOSITION DE LOI

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

CHAPITRE 2

Modifications du Code pénal

Art. 2

Dans le livre II, chapitre III, titre VIII, du Code pénal, 
il est inséré un chapitre IVquater, intitulé “Pratiques de 
réorientation sexuelle”.

Art. 3

Dans le chapitre IVquater, inséré par l’article 2, il est 
inséré un article 442quinquies rédigé comme suit:

“Art. 442quinquies.

§ 1er. Constitue l’infraction de pratique de réorientation 
sexuelle, toute pratique consistant à agir physiquement 
ou à exercer une pression psychologique pour modifier, 
réprimer, ou gommer l’orientation sexuelle, l’identité de 

genre ou l’expression de genre d’une personne, que 
celle-ci y consente volontairement ou non.

§ 2. L’exercice de pratiques de réorientation sexuelle 
sera puni d’un emprisonnement de huit jours à douze 
mois et d’une amende de cinquante à trois cents euros 
ou d’une de ces peines seulement. L’amende sera 
appliquée autant de fois qu’il y a de victimes.

§ 3. La tentative d’exercer des pratiques de réorien-
tation sexuelle sera punie d’un emprisonnement de huit 
jours à six mois et d’une amende de vingt-six à cent 
euros ou d’une de ces peines seulement. L’amende sera 
appliquée autant de fois qu’il y a de victimes.

§ 4. Lorsque les pratiques d’orientation sexuelle 
constituent une activité habituelle, le coupable sera 
puni d’un emprisonnement de deux mois à deux ans et 
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een geldboete van honderd euro tot driehonderd euro 
of met een van die straffen alleen. De geldboete wordt 
zo veel keer toegepast als er slachtoffers zijn.

§ 5. Indien de conversiepraktijken slagen en verwon-
dingen veroorzaken zoals omschreven in artikel 398, 
wordt de schuldige gestraft met een gevangenisstraf 
van twee maanden tot twee jaar en met een geldboete 
van honderd euro tot vierhonderd euro of met een van 
die straffen alleen. De geldboete wordt zo veel keer 
toegepast als er slachtoffers zijn.

§ 6. Indien de conversiepraktijken een ziekte of onge-
schiktheid tot het verrichten van persoonlijke arbeid ten 
gevolge hebben zoals omschreven in artikel 399, wordt 
de schuldige gestraft met een gevangenisstraf van zes 
maanden tot vijf jaar en met een geldboete van honderd 
euro tot vijfhonderd euro. De geldboete wordt zo veel 
keer toegepast als er slachtoffers zijn.

§ 7. Indien de conversiepraktijken hetzij een onge-
neeslijk lijkende ziekte, hetzij een ongeschiktheid tot 
het verrichten van persoonlijke arbeid van meer dan vier 
maanden, hetzij het volledig verlies van het gebruik van 
een orgaan, hetzij een zware verminking ten gevolge 
hebben, zoals omschreven in artikel 400, wordt de 
schuldige gestraft met een gevangenisstraf van tien tot 
vijftien jaar. De geldboete wordt zo veel keer toegepast 
als er slachtoffers zijn.

§ 8. Indien de conversiepraktijken zijn voorafgegaan 
door of gepaard gegaan met foltering, zoals omschreven 
in artikel 417ter, eerste lid, of met opsluiting, wordt de 
schuldige gestraft met een gevangenisstraf van vijftien tot 
twintig jaar. De geldboete wordt zo veel keer toegepast 
als er slachtoffers zijn.

§ 9. Indien de conversiepraktijken zonder het oogmerk 
om te doden, toch de dood ten gevolge heeft, wordt de 
schuldige gestraft met een gevangenisstraf van vijftien tot 
twintig jaar. De geldboete wordt zo veel keer toegepast 
als er slachtoffers zijn.

§ 10. In de hierna bedoelde gevallen, indien de misdaad 
of het wanbedrijf is gepleegd op een minderjarige of op 
een persoon van wie de kwetsbare toestand ten gevolge 

van de leeftijd, zwangerschap, een ziekte dan wel een 
lichamelijk of geestelijk gebrek of onvolwaardigheid 
duidelijk is of de dader bekend is, of met winstoogmerk, 
of wanneer er een gewoonte van wordt gemaakt, zijn 
de straffen de volgende:

1° in de gevallen bedoeld in artikel 442quinquies, § 2, 
§ 4, § 5 en § 6, wordt de in deze paragrafen bepaalde 
minimumstraf verdubbeld;

d’une amende de cent à trois cents euros ou d’une de 
ces peines seulement. L’amende sera appliquée autant 
de fois qu’il y a de victimes.

§ 5. Si les pratiques de réorientation sexuelle en-
traînent des coups ou des blessures tels que décrits à 
l’article 398 du Code pénal, le coupable sera puni d’un 
d’emprisonnement de deux mois à deux ans et d’une 
amende de 100 euros à 400 euros ou d’une de ces 
peines seulement. L’amende sera appliquée autant de 
fois qu’il y a de victimes.

§ 6. Si les pratiques de réorientation sexuelle causent 
une maladie ou une incapacité de travail personnel telles 
que décrites à l’article 399 du Code pénal, le coupable 
sera puni d’un emprisonnement de six mois à cinq ans 
et d’une amende de 100 euros à 500 euros. L’amende 
sera appliquée autant de fois qu’il y a de victimes.

§ 7. Si les pratiques de réorientation sexuelle entraînent 
soit une maladie paraissant incurable, soit une incapacité 
de travail personnel de plus de quatre mois, soit la perte 
complète de l’usage d’un organe, soit une mutilation 
grave, telles que décrites à l’article 400 du Code pénal, 
le coupable sera puni d’un emprisonnement de dix à 
quinze ans. L’amende sera appliquée autant de fois qu’il 
y a de victimes.

§ 8. Si les pratiques de réorientation sexuelle ont été 
précédées ou accompagnées de torture, telle que décrite 
à l’article 417ter, alinéa 1er, du Code pénal, ou d’une 
séquestration, le coupable sera puni d’un emprisonne-
ment de quinze à vingt ans. L’amende sera appliquée 
autant de fois qu’il y a de victimes.

§ 9. Si les pratiques de réorientation sexuelle, qui 
n’avaient pas pour objectif de donner la mort, l’ont néan-
moins causée, le coupable sera puni d’un emprisonne-
ment de quinze à vingt ans. L’amende sera appliquée 
autant de fois qu’il y a de victimes.

§ 10. Dans les cas susmentionnés, si le crime ou 
le délit a été commis envers un mineur ou envers une 
personne dont la situation de vulnérabilité en raison 

de l’âge, d’un état de grossesse, d’une maladie, d’une 
infirmité ou d’une déficience physique ou mentale était 
apparente ou connue de l’auteur des faits, ou si l’auteur 
les a commis dans un but lucratif ou en a fait une habi-
tude, les peines sont les suivantes:

1° dans les cas visés à l’article 442quinquies, § 2, 
§ 4, § 5 et § 6, la peine minimale prévue dans ces para-
graphes est doublée;
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2° in de gevallen bedoeld in artikel 442quinquies, 
§ 7, § 8 en § 9, wordt de in deze paragrafen bepaalde 
minimumstraf met twee jaar verhoogd;

3° in de gevallen bedoeld in artikel 442sexies, wordt 
de in dit artikel bepaalde minimumstraf verdubbeld.”.

Art. 4

In hetzelfde hoofdstuk IVquater wordt een arti-
kel 442sexies ingevoegd, luidende:

“Art. 442sexies.

Eenieder die wetens en willens, een persoon aanzet 
om conversiepraktijken te ondergaan, wordt gestraft met 
een gevangenisstraf van acht dagen tot twaalf maanden 
en met een geldboete van zesentwintig euro tot honderd 
euro of met een van die straffen alleen.”.

Art. 5

In hetzelfde hoofdstuk IVquater wordt een arti-
kel 442septies ingevoegd, luidende:

“Art. 442septies.

§ 1. Met een gevangenisstraf van acht dagen tot 
twaalf maanden en met een geldboete van zesentwintig 
euro tot honderd euro of met een van die straffen al-
leen, wordt gestraft hij die op enigerlei wijze, direct of 
indirect reclame maakt of doet maken, uitgeeft, verdeelt 
of verspreidt voor conversiepraktijken.

§ 2. Eenieder die conversiepraktijken aanbiedt, wordt 
gestraft met de in de eerste paragraaf bedoelde straf.”.

Art. 6

In artikel 458bis van hetzelfde wetboek, laatstelijk 
gewijzigd bij de wet van 18 juni 2018, worden de woorden 
“artikel 442quinquies” ingevoegd tussen de woorden 
“artikel 433quinquies,” en “gepleegd op een minderjarige”.

2° dans les cas visés à l’article 442quinquies, § 7, § 8 
et § 9, la peine minimale prévue dans ces paragraphes 
est élevée de deux ans;

3° dans les cas visés à l’article 442sexies, la peine 
minimale prévue dans cet article est doublée.”.

Art. 4

Dans le même chapitre IVquater, il est inséré un 
article 442sexies rédigé comme suit:

“Art. 442sexies.

Quiconque incite sciemment et volontairement une 
personne à se soumettre à des pratiques de réorientation 
sexuelle sera puni d’un emprisonnement de huit jours à 
douze mois et d’une amende de 26 euros à 100 euros 
ou d’une de ces peines seulement.”.

Art. 5

Dans le même chapitre IVquater, il est inséré un 
article 442septies rédigé comme suit:

“Art. 442septies.

§ 1er. Sera puni d’un emprisonnement de huit jours à 
douze mois et d’une amende de 26 euros à 100 euros ou 
d’une de ces peines seulement quiconque fait, fait faire, 
publie, distribue ou diffuse de quelque manière que ce 
soit de la publicité pour des pratiques de réorientation 
sexuelle, que ce soit de manière directe ou indirecte.

§ 2. Quiconque propose des pratiques de réorienta-
tion sexuelle sera puni des mêmes peines que celles 
visées au § 1er.”.

Art. 6

Dans l’article 485bis du même Code, modifié en der-
nier lieu par la loi du 18 juin 2018, les mots “et 433quin-
quies” sont remplacés par les mots “, 433quinquies et 
442quinquies”.
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HOOFDSTUK 3

Slotbepaling

Art. 7

Deze wet treedt in werking op ….

19 maart 2019

Darya SAFAI (N -VA)
Zuhal DEMIR (N -VA)

CHAPITRE 3

Disposition finale

Art. 7

La présente loi entre en vigueur le …

19 mars 2019

Imprimerie central – Centrale drukkerij


